
Verbale n. 4 del 14 dicembre 2023

Consiglio camerale

DELIBERAZIONE N. 18/C: RECEPIMENTO CODICE DI COMPORTAMENTO DEI
DIPENDENTI PUBBLICI E ADOZIONE DEL CODICE DI COMPORTAMENTO DEI
DIPENDENTI DELLA CAMERA DI COMMERCIO DI BRESCIA

Il Presidente ricorda che con deliberazione della Giunta
Camerale n. 94 del 30.11.2023 è stato recepito il “Codice  di
comportamento dei dipendenti pubblici”,  di cui al D.P.R. 13
giugno 2023 n. 8, che ha introdotto alcune novità rispetto al
testo previgente ex D.P.R. n. 62 del 16 aprile 2013.

Evidenzia  di  seguito  le  principali  novità  del  testo
riformato:

– la responsabilità attribuita al dirigente per la crescita
professionale  dei  collaboratori,  e  per  favorirne  le
occasioni di formazione e le opportunità di sviluppo;
– l’espressa previsione della misurazione della performance
dei  dipendenti  anche  sulla  base  del  raggiungimento  dei
risultati e del loro comportamento organizzativo;
– l’imposizione di comportamenti che sono atti a prevenire
il compimento di illeciti al fine di anteporre l’interesse
pubblico a quello privato;
– la  previsione di cicli formativi sui temi dell'etica
pubblica  e  sul  comportamento  etico,  da  svolgersi
obbligatoriamente,  sia  a  seguito  di  assunzione,  sia  in
ogni  caso  di   passaggio   a   ruoli   o   a   funzioni
superiori, nonché  di trasferimento  del  personale,  la
cui  durata  e intensità sono proporzionate al grado di
responsabilità; 
– l’espressa  previsione  del  divieto  di  discriminazione
basato sulle condizioni personali del dipendente, quali ad
esempio orientamento sessuale, genere, disabilità, etnia e
religione;
– la previsione che le condotte personali dei dipendenti
realizzate  attraverso  l’utilizzo  dei  social  media  non
debbano  in  alcun  modo  essere  riconducibili
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all’amministrazione di appartenenza o lederne l’immagine
ed il decoro;
– il rispetto dell’ambiente, per contribuire alla riduzione
del consumo energetico, della risorsa idrica e tra gli
obiettivi  anche  la  riduzione  dei  rifiuti  e  il  loro
riciclo.

Il  Presidente  ricorda  inoltre  che  il  “Codice  di
comportamento dei dipendenti pubblici” deve essere integrato e
specificato dai codici di comportamento adottati dalle singole
amministrazioni  ai  sensi  dell'articolo  54,  comma  5,  del
decreto legislativo n. 165 del 2001.

A tal fine, è stata predisposta una bozza di “Codice di
comportamento  dei  dipendenti  della  Camera  di  Commercio  di
Brescia”,  redatta  in  conformità  alle  previsioni  di  cui
all'art. 55 del D. Lgs. 165/2001 e  approvata dalla Giunta
camerale  nella  seduta  del  30.11.2023  per essere sottoposta
all'approvazione del Consiglio.

IL CONSIGLIO CAMERALE

sentito quanto riferito in premessa dal Presidente;

preso atto del “Codice di comportamento dei dipendenti
pubblici” di cui al D.P.R. 13 giugno 2023 n.8;

visto il “Codice di comportamento dei dipendenti della
Camera di Commercio di Brescia” di cui si propone l'adozione,
nella stesura approvata dalla Giunta camerale nella seduta del
30.11.2023;

con  voti  favorevoli  unanimi,  espressi  nelle  forme  di
legge, 
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d e l i b e r a

a) di  recepire  il “Codice  di  comportamento  dei  dipendenti
pubblici” di cui al D.P.R. 13 giugno 2023 n. 8 che, quale
allegato  1)  al  presente  provvedimento,  ne  costituisce
parte integrante;

b) di approvare  il “Codice di comportamento  dei dipendenti
della Camera di Commercio di Brescia” che, quale allegato
2)  al  presente  provvedimento,  ne  costituisce  parte
integrante.

IL SEGRETARIO GENERALE IL PRESIDENTE
(dr Massimo Ziletti) (ing. Roberto Saccone)
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